
Niederschrift Nr. 21 
über die Sitzung des Ausschusses  

für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen  
der Stadt Schwentinental  

am Montag, dem 14.09.2009 im Rathaus, Großer Bürger saal  
 
 

Beginn: 19:04 Uhr                           Ende: 20:25 Uhr 
 
 
Der Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen wurde eine 
Begehung des Schwentineparks voran gestellt. Die Ausschussmitglieder haben sich vor 
Ort schwerpunktmäßig mit folgenden Punkten befasst: 
1. Parkplatzschaffung am Eingang des Schwentineparks seitens der Eichendorffstaße.  
2. Nutzungsmöglichkeiten des alten Klärwerkgeländes. 
3. Möglicher Bau einer Minigolfanlage auf dem Abenteuerspielplatz. 
4. Mögliche Straßenverbreiterung im Bereich der Kleingärten am Freibad.  
 
Der nichtöffentliche Teil wurde im gegenseitigen Einvernehmen der Mitglieder des Aus-
schusses für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen dem öffentlichen Teil vorgezo-
gen.  
 
 
Beginn öffentlicher Teil: 19:30 Uhr 
 
Herr Dr. Scholtis eröffnet als Vorsitzender die Sitzung des Ausschusses für Stadtent-
wicklung, Wirtschaft und Finanzen und stellt die Beschlussfähigkeit und die ordnungs-
gemäße Ladung fest. 
 
Anwesend sind:  
 

1. Herr Dr. Scholtis, Norbert (Vorsitzender)  
2. Herr Martens, Rainer 
3. Herr Sindt, Volker 
4. Herr Harting, Joachim 
5. Herr Steenbock, Herbert für Herrn Meißner, Christian 
6. Frau Lange-Hitzbleck, Angelika für Herrn Stenzel, Joachim 
7. Frau Clausen, Heidrun 
8. Herr Köhler, Peter für Frau Busch-Laurinck, Maria für TOP 8 u. 9 
9. Frau Busch-Laurinck, Maria ab TOP 2 
10. Herr Delle, Carsten 

 
Anwesend, aber nicht stimmberechtigt: 
 

1. Frau Bgm. Leyk, Susanne 
2. Herr Becker, Jens 
3. Frau Blöcker, Regina 
4. Frau Kägbein, Julia (Protokollführerin) 
5. Herr Nebendahl, Ulrich 
6. Herr Pöhlmann, Rainer (Stadtwerke Schwentinental GmbH) 
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7. Frau Reese-Kläning, Wiebke 
8. Herr Köhler, Peter 
9. Herr Kirschstein, Wilhelm 
10. Herr Pöpelt, Herbert 
11. Frau Vogt, Monika 
12. Herr Bartscher, Uwe 
13. Herr Staade, Holger 
14. Zuhörer/innen 

 
 
Herr Dr. Scholtis stellt fest, dass zu Beginn der Sitzung 9 Ausschussmitglieder anwe-
send sind. Damit ist der Ausschuss beschlussfähig. 
 
Es wird über folgende Änderungen der Tagesordnung abgestimmt: 
 
Tagesordnungspunkt 4 „Sanierung der Kleinschwimmhalle im OT Raisdorf“ (SM 
116/2009, BV 158/2009) wird gestrichen. 
 
Tagesordnungspunkt 8 „Beschaffung eines Gerätewagen Logistik für die Feuerwehr 
Klausdorf, Auftragsvergabe“ (BV 137/2009) wird ebenfalls gestrichen. 
 
Die Nummerierung der Tagesordnungspunkte ändert sich entsprechend. 
 
Der Tagesordnung wird einschließlich der Änderungen einvernehmlich zugestimmt, so 
dass nunmehr nach folgender Tagesordnung verfahren wird: 
 
 
Öffentlicher Teil: 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Niederschriften über die Sitzungen des Ausschusses für Stadtentwicklung, Wirt-

schaft und Finanzen am 06.07., 26.08. und 27.08.2009  
3. Entwicklung des Tourismus in Schwentinental (SM 157/2009) 
4. 1. Änderung des öffentlich-rechtlichen Vertrages zwischen Amt Selent/Schlesen 

und der Stadt Schwentinental (BV 122/2009) 
5. Zusammenlegung der Abwasserbetriebe (BV 159/2009) 
6. Entwicklungsplanung Ostseepark  
7. Mitteilungen und Anfragen 
 

Nichtöffentlicher Teil:   

8. Mitteilungen und Anfragen 
9. Grundstücksangelegenheiten (BV 146/2009) 

 
 

Öffentlicher Teil  
 

TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
- keine Wortmeldungen - 
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TOP 2: Niederschriften über die Sitzungen des Ausschusses für Stadtentwicklung,     
             Wirtschaft und Finanzen am 06.07., 26.08. und 27.08.2009 
 
Herr Martens beantragt das vorliegende Protokoll der Sitzung des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen vom 26.08.2009 wie folgt zu ändern: 
 
1. Auf Seite 3, 3. Absatz von unten, ist der 3. Satz  
 
„Bei den Hortkindern soll geprüft werden, ob die Möglichkeit einer Betreuung durch die 

Betreute Grundschule in Betracht kommt.“ 
 
zu streichen und zu ersetzen durch folgenden Text: 
 
„Es soll geprüft werden, ob die Möglichkeit einer Erweiterung der Betreuung der Grund-

schüler am Ort der Grundschule in Betracht kommt.“ 
 

2. Es wird beantragt, die Änderungsanträge von SPD und SWG, die dem Vorsitzenden 
und den Ausschussmitgliedern in der Sitzung in Schriftform vorgelegen haben, in das 
Protokoll mit aufzunehmen. 
 
Der Vorsitzende weist auf die Rechtslage hin und erklärt, dass er diesen Antrag auf die 
Tagesordnung der nächsten Sitzung setzen werde.  
Andere Anträge zu den Niederschriften über die Sitzungen des Ausschusses für Stadt-
entwicklung, Wirtschaft und Finanzen vom 06.07., 26.08. und 27.08.2009 werden nicht 
gestellt. 
 
TOP 3: Entwicklung des Tourismus in Schwentinental (157/2009) 

Frau Leyk erläutert ihre Sachstandmitteilung zu diesem Thema und nimmt Bezug auf die 
vorangegangene Begehung des Schwentineparks. 
 
Die Ausschussmitglieder begrüßen grundsätzlich die Befassung mit diesem Thema und 
diskutieren über verschiedene mögliche Projekte im Hinblick auf die Verbesserung der 
touristischen Entwicklung Schwentinentals und der Erweiterung von Freizeitangeboten.  
 
Die Idee, eine „Außenstelle“ eines Tiergeheges im OT Klausdorf an geeigneter Stelle zu 
schaffen, wird seitens der Ausschussmitglieder für gut befunden. Die Verwaltung wird 
die Verwirklichung einer solchen Außenstelle prüfen. 
 
Nach Diskussion im Ausschuss über Nutzungsmöglichkeiten für das ca. 6000 m² große 
Areal „altes Klärwerk“ fasst der Vorsitzende die einhellige Auffassung der Ausschuss-
mitglieder wie folgt zusammen: Die Verwaltung wird beauftragt , eine Vorlage zu erstel-
len, die u. a.  Aufschluss über Möglichkeiten der Nutzung und insbesondere über  Kos-
ten des Abrisses des Klärwerksgeländes und erforderliche Sanierungsmaßnahmen be-
inhaltet, damit die Ausschussmitglieder diesen Punkt weiter erörtern können. 
 
Dieses Thema soll in einer späteren Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, 
Wirtschaft und Finanzen unter Einbeziehung möglicher Ideen der Fraktionen sowie der 
Verwaltung erneut aufgegriffen werden. 
 
TOP 4: 1. Änderung des öffentlich-rechtlichen Vertrages zwischen Amt Selent/Schlesen  
    und der Stadt Schwentinental (BV 122/2009) 
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Korrekturanmerkung: In § 3 der 1. Änderung des öffentlich-rechtlichen Vertrages zwi-
schen dem Amt Selent/Schlesen und der Stadt Schwentinental ist das Wort „Stadt“ vor 
dem Wort „Schwentinental“ einzufügen. 
  
Beschluss: 
 
Der 1. Änderung des öffentlichen-rechtlichen Vertrages zwischen dem Amt Se-
lent/Schlesen und der Stadt Schwentinental wird zugestimmt. 
 
Abstimmung:   9 dafür - 0 dagegen - 0 Enthaltung 
 
 
TOP 5: Zusammenlegung der Abwasserbetriebe (BV 159/2009) 
 
Herr Becker erläutert die Beschlussvorlage und beantwortet Fragen der Ausschussmit-
glieder zu diesem Thema. Der Vorsitzende rät dazu, im Arbeitplan zunächst von festen 
Daten abzusehen, sondern den Plan inhaltlich abzuarbeiten und die Sitzungen dann 
entsprechend zu terminieren. Dem schließen sich die Mitglieder an. 
 
Beschluss: 
 
Die Bürgermeisterin wird gebeten, eine Zusammenlegung der Abwasserbetriebe mög-
lichst zum 01.01.2010 vorzubereiten. Der Entwurf des hierzu aufgestellten Arbeitsplanes 
wird zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
Abstimmung:  9 dafür - 0 dagegen - 0 Enthaltung 
 
TOP 6: Entwicklungsplanung Ostseepark 
 
Frau Leyk berichtet über das am heutigen Tage mit der Fa. HBB geführte Gespräch, in 
welchem eine mögliche Vorgehensweise zur Prüfung des Projektvorschlages „Neubau 
eines Einkaufszentrum im Ostseepark“ erörtert wurde. Die Fa. HBB informierte in dem 
Gespräch darüber, dass sie Möglichkeiten einer Einbeziehung des Baltic-Centers in ihre 
Projektüberlegungen durch Kontaktaufnahme zur Fa. Kroon-Group sondiert. 
 
Mitte Oktober ist ein nächster Termin mit der Fa. HBB geplant. 
 
TOP 7: Mitteilungen und Anfragen 
 
- Herr Dr. Scholtis weist daraufhin, dass dem Ausschuss seit geraumer Zeit ein Entwurf 
einer für beide Ortsteile geltenden Straßenausbaubeitragssatzung verfügt. Frau Leyk 
erklärt, dass für eine der nächsten Sitzungen eine Vorlage vorbereitet würde. 
 
- Frau Leyk teilt mit, dass eine unvermutete Kassenprüfung statt gefunden habe. Es 
wurde festgestellt, dass die Kassen in Schwentinental und beim Amt Selent/Schlesen 
ordnungsgemäß und korrekt geführt wurden. 
 
- Frau Leyk teilt mit, dass bis jetzt eine ungewöhnlich hohe Briefwahlbeteiligung festge-
stellt werden kann. 
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- Frau Clausen äußert ihre persönliche Auffassung, dass durch die neue „Schwentinen-
tal“- Beschilderung die Ortsteilnamen Klausdorf und Raisdorf kaum noch auftauchten.  
 
- Herr Sindt teilt mit, dass er die verteilte Übersicht über die B-Pläne als sehr hilfreich 
empfinde. 
 
 
Herr Dr. Scholtis schließt die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, 
Wirtschaft und Finanzen der Stadt Schwentinental um 20:25 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
  v.g.u.       geschlossen: 
 
                     gez. Dr. N. Scholtis              gez. J. Kägbein 
 
          (Vorsitzender)               (Protokollführerin) 


